

# ДНЕВНИКИ ВЛАДИМИРА ВАСИЛЬЕВИЧА ЩАСТНОГО. 1970–1971 ГОДЫ

Из фондов структурного подразделения «Музейный комплекс им. И.Я. Словцова» Тюменского музейно-просветительского объединения. Дневники цитируются по публикации<sup>1</sup> Льва Боярского с его любезного разрешения. Сокращения и примечания Л. Боярского сохранены, орфография В. Щастного сохранена. Купированы имена ныне здравствующих родственников и знакомых автора дневника. Текст дневника и биографическая справка подготовлены Меланией Калининой, участницей семинара «Маргинальные тексты».

1. Боярский Л. Один год из жизни тюменского пенсионера. Ч. 1.  
/ Публ. дневника В.В. Щастного. URL: [link](#) (дата обращения: 15.09.2019).  
Боярский Л. Один год из жизни тюменского пенсионера. Ч. 2.  
/ Публ. дневника В.В. Щастного. URL: [link](#) (дата обращения: 15.09.2019).  
Боярский Л. Еще один год из жизни тюменского пенсионера  
/ Публ. дневника В.В. Щастного. URL: [link](#) (дата обращения: 15.09.2019).

## Биография

Щастный Владимир Васильевич (1894–1988) родился в семье крестьянина Виленской губернии (в наши дни большая часть территории губернии находится в составе Белоруссии, остальная — в составе Литвы). В 1905 году отец В.В. Щастного устраивается столяром на постройке Бологое-Седлецкой железной дороги, на станции Па-рафиново, где и остается после окончания работ служить путевым сторожем. Щастный начинает учиться примерно с девяти лет и заканчивает двухклассное сельское училище в 1911–1912 годах, а затем устраивается табельщиком дорожного мастера станции Зябки Риго-Орловской железной дороги. В 1915 году его призывают в царскую армию, отправив в Сретенск (Забайкальский край) в стрелковый батальон. Однако обучение военному делу длилось всего месяц: Щастный страдал эпилепсией и был уволен после проверки здоровья сначала в госпитале Гродно, а потом в Москве в 111 сводном эвакуационном госпитале. Мать и отец Щастного примерно в это же время были эвакуированы в Тюмень, куда направляется после увольнения и он сам, устроившись рабочим службы пути.

В 1919 году Щастный вступает в Коммунистическую партию, а с 1921 года активно вовлекается в общественно-партийную деятельность. В частности, он был народным заседателем при губернском суде, членом бюро ячейки В.К.П. (б), членом месткома и кассы взаимопомощи. В 1924–1926 годах был избран гражданами большого и малого городища города Тюмени членом городского совета рабочих и крестьянских депутатов шестого созыва, а в 1929–1930 годах был уполномоченным Тюменского Ц.Р.К. от рабочих и служащих тюменского затона.

С 1923 года Щастный становится постоянным рабкором-репортером газеты «Трудовой набат». Его заметки были посвящены разным вопросам партийной, профсоюзной жизни, в частности работе различных местных предприятий. В 1927 году он оставляет корреспондентскую работу в связи с получением инвалидности.

Во время Второй мировой войны Щастный работает весовщиком на товарном дворе станции Тюмень, награжден медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне». В 1948 году переходит на работу сторожем (последнее место работы — гастроном № 29). В 1968 году Щастный выходит на пенсию, и именно этому периоду жизни посвящены публикуемые здесь дневники.

## 1970 год

16 января, пятница<sup>2</sup>. Большая облачность, снег. Т. 18–10 гр. В спецполиклинике сделано вливание в правую руку. Во второй половине дня ездил в баню на улице Ленина. Когда я уже помылся и ополоснулся холодной водой, я отдал своё мыло незнакомому мне мужчине по его просьбе.

25 января, воскресенье. Опять несчастье. В 11 часов 30 минут к нам пришёл сын [имя сына — прим. редактора], лицо в крови, с затёкшим глазом. По его словам, вчера, когда он шёл на станцию, на него напали 3 человека и железным прутом разбили ему голову. В результате скорая помощь, милиция и акт, по которому надо будет уплатить 15 рублей. В 18 часов пришла медсестра, она сделала мне укол в ягодицу.

26 января, понедельник. В 10 часов посещала медсестра. Она сделала мне вливание пенецелина в правую ягодицу. Она же забинтовала раненую голову сыну. Сегодня же сын уехал домой. В 22-30 ещё раз приходила медсестра произвести вливание пенецелина в ягодицу левой ноги.

27 января, вторник. Большая облачность, снег. Т. –34–22 гр. Письмо сыну. Здравствуй, сын. Как ты доехал домой? Прошу тебя больше не позорить себя пьянкой перед семьёй и коммунистической партией. Веди себя как настоящий коммунист и встреть 100-летие со дня рождения великого Ленина хорошими показателями на работе и в быту. С коммунистическим приветом отец.

3 февраля, вторник. Н/снег. Т. –16–10 гр. Для научной библиотеки при краеведческом музее передал книгу Тобольск. Книгу написали Д. Копылов и Ю. Прибыльский хорошим литературным языком.

7 февраля, суббота. Перем. облач. Н/снег. Т. –5–6. Сегодня и вчера я на лечении в спецполиклинике, а моя Христинышка продолжает пьянку с неким собутыльником, которому скормила холодец за 5 руб., о чём я узнал, придя с автоостановки, найдя окурки и жену пьяной. Кто был курящий, я понял только сегодня утром. Часов в 9, я устанавливал камин, Христинышка ещё лежала в постели, к нам постучали. Кто там — спрашивала я. — Я Ваня! — слышу я ответ. Толь-

2. Цвет подчёркивания соответствует цвету карандаша в рукописи В.В. Щастного.

ко я успел открыть дверь, как Ванька оказался у постели моей жены. Она быстренько одевается и уходит с ним. Когда я покончил с камином, пошёл выяснять, куда ушла жена. Она оказалась у Шабалиной на улице Шевченко под логом. Вот с кем пропивает мою пенсию моя жена. Этот Ваня — то ли грузчик, то ли шофер, обещает расколоть дрова. А дрова ещё неизвестно, когда будут с дровяного склада станции Тюмень. Это позор, несчастье и оскорбление для меня.

10 февраля, вторник. Малооблачно. Темп. –13–6 гр. Вчера крепко бурили. Снег, метель, в результате у дома скопилось много снега, который, несмотря на моё плохое состояние, мне пришлось убирать и сбрасывать в огород. Вместо лекарств в порядке лечения пришлось выпить водки с молоком и перцем, в результате сильный кашель успокоился.

Закончено чтение замечательной книги об Октябрьской революции глазами зарубежных участников. Это были венгры, поляки, румыны, немцы, китайцы, австрийцы, словаки, чехи, активно сражавшиеся за власть советов. И всё же пришлось принимать лекарство. Вино не может быть лечебным средством.

13 февраля, пятница. Ясная погода. Темп. 0–3 гр. Болезнь прогрессирует. Ночью и днём продолжался сильный кашель с жёлтым харчком, болит голова в лобной части, шум в ушах. От приёма лекарств толку нет. Христинышка мажет мне грудь скипидаром. Температура в 9 час. 37,4, в 14 часов – 37,3.

[Без даты — примечание Л. Боярского]. Коротко о здоровье. Кашель успокоился, харчек тоже. Темп. в 8 час. вечера 36,4, в 24 ч. – 36,2.

16 февраля, понедельник. Ясная погода. Темп. –5–12 гр. В специализированной клинике был на приёме у врача Исламкиной. Она признала у меня грипп и выписала таблетки кодеин-сода-терпингидрат.

20 февраля, пятница. 20–2 гр. Получил пенсию. На свою сберкнижку положил 30 руб., на книжку Христинышки 25 руб., уплатил за два месяца за радио один рубль, и купил 2 литра молока за 48 коп. И осталось у меня в кошельке от пенсии три рубля 54 коп.

21 февраля, суббота. Ясная погода. Темп. –20–2 гр. Христинышка сегодня подкрепила себя водочкой. День прошёл спокойно.

6 марта, пятница. Ясная погода. Темп. -15-3 гр. [имя сына — прим. редактора] пьёт. Сегодня у нас побывала внучка [имя внучки — прим. редактора]. Она рассказала о пьянстве отца. В Ялуторовском отрезвителе он уплатил 25 руб. В Тюменском отрезвителе за отдых уплачено 15 рублей. Дело очень неприятное и губительное.

8 марта, воскресенье. День праздничный, скучный. Приезжала внучка [имя внучки — прим. редактора], а бабушку притащили на руках сын и соседки Шабалиной пьяную бросили на пол в кухне. Это очень прискорбно для меня. По радио слушал радиофестиваль Ленин в нашей жизни. Приём лекарств продолжается, капли корвалол. Температура 37,2.

14 марта, суббота. Ясная погода. Темп. -9 +2 гр. Подвалная статья об Израиле в газете Тюменская правда 14.3.1970 г. Реакционное нутро сионизма.

25 марта, среда. Облачность с прояснением. Т. -2+4 гр. Весна даёт знать о себе. Сегодня пришлось неплохо поработать на водозащите, чтобы не пустить воду в подпол. Вынесено из ограды 60 ведер, вычерпывалась вода банкой с переливом в ведро. В спецполиклинике. Сегодня Христинышке назначили вливания в ягодицу от ушной боли. Новое время № 12, 1970 г. Происки империализма в Индокитае. Фашистский закон. Союз монополий и военщины в США.

30 марта, понедельник. Пер. обл. -2+2 гр. Проведена беседа с ученицей 5 класса средней школы № 30 [имя девочки — прим. редактора] и даны ей в подарок журналы «Наш современник» за 1969 год. [Подпись девочки — прим. Л. Боярского]. При вручении журналов посоветовал ей завести свой дневник.

А Христинышка все эти дни выпивает в тихомолку. Это я выявил сегодня. Обнаружил 2 поллитры из-под водки.

11 апреля, суббота. Сплошная облачность, без существенных осадков, темп. +2-6 гр. Сегодня начата весенняя уборка. Вымыты потолки в обеих комнатах и кухне, произведена побелка известкой капитальных стен и русской печи. Побелку произвела Христинышка. Сегодня Всесоюзный коммунистический субботник!

17 апреля, пятница. Малооблачно, -5+1 гр. Съездил в машиностроительный техникум, чтобы узнать, как учится внучка [имя внучки — прим. редактора]. И вот что узнал — в марте пропустила 32 часа.

За прошлый семестр не сдала экзамен по технологии и не сдала зачёт по строительным конструкциям. Зав. дневным отделением Боровинский А.Я. составил отзыв об успеваемости и задолженности [имя внучки – прим. редактора]. [Переписан в дневник – прим. Л. Боярского]. Данный документ в подлиннике я отправил заказным письмом матери [имя внучки – прим. редактора].

В 16 часов к нам пришла [имя внучки – прим. редактора] и с ней был внушительный разговор о необходимости исправить свои ошибки в учёбе.

18 апреля, суббота. Ясная погода, т. 0+2 гр. Сильная боль в груди. Принимал сахар и запивал водой. От еды отказался из-за тошноты. По пригласительному билету пришлось быть участником торжественного заседания, посвящённого 100-летию со дня рождения Ленина.

22 апреля, среда. Переменная обл. –10–2 гр. Митинг у памятника В.И. Ленина. Открыт памятник тов. Щербиной Б.Е. при участии большого участия трудящихся Тюмени. Сегодняшней знаменательной дате посвящены все газеты СССР. Написал письмо в Калининский райком КПСС об обыске у меня в ночь с 19 на 20 апреля милицией в числе 2 человек с собакой. Пятый день продолжается беспроблемная пьянка Христиныши. Это беда и несчастье домашнего быта.

[Пропуск при расшифровке дневника – прим. редактора].

23 июля, четверг. Небольшая обл., +18–30 гр. Пьянка Христиныши продолжается. Некоторое время прошло с того времени, когда Христиныша решила разводить цыплят. Накупила 23 штуки, из коих к сегодняшнему дню оставались 5 штук, остальные перемерли. Сегодня своих цыплят продали, деньги ушли на водку.

25 июля, суббота. Переменная облачность, дождь. Темп. +15–28 гр. Пять рублей на сберкнижке. Литр красного вина из гастроно-ма № 28. Пьянка Христиныши продолжается. Прочитаны записки снайпера Василия Зайцева За Волгой земли для нас не было. В своих записках Зайцев ведет рассказ о боевых действиях против фашистов за изгнание из Сталинграда.

24 августа, понедельник. Внучка [имя внучки – прим. редактора] выходит замуж. Так сказала она нам, зайдя в гости со своим кавалером [имя жениха внучки – прим. редактора]. Свадьба будет в Голышманово.

2 сентября, среда. Значительная облачность, неб. дождь. +5–16 гр. Внучка [имя внучки – прим. редактора] 29 августа 1970 года вышла замуж за [имя мужа внучки – прим. редактора], 1950 года рождения. После регистрации брака [имя внучки – прим. редактора] присвоена фамилия мужа [фамилия мужа – прим. редактора]. Свидетельство о браке № [номер свидетельства о браке – прим. редактора] от 29.08.1970 г.

12 сентября, суббота. Малооблачно. Т. 8–27 гр. Неприятности продолжаются. Сегодня пьянка Христиныши омрачила приход к нам моих братьев. Как на меня, так и на моих братьев очень нерадостно из-за её безцензурных скверносоловий. В результате мы с братьями побеседовали в ограде. Соседям Михаилу с Марией на добрую память передано две глубоких и две мелких тарелок.

13 сентября, воскресенье. Малооблачно. Т.+6–29–18 гр. Вчера в 17 часов я с Христинышикой пошёл в сберкассу, чтобы снять с книжки 10 рублей, когда вернулись, оказалось, что в доме во всю орёт магнитофон. Внучка со своим муженьком пришли без нас, сорвав замок, ворвались в дом. Вечером они сбросили плитку со стола включенной, в результате чего сломался выключатель. Сегодня пришлось поставить новый выключатель и ремонтировать плитку, на что был приглашен сосед. Работа была оплачена картофелем, по два ведра стоимостью 2 рубля.

14 сентября, понедельник. Малооблачно Темп. +10–23 гр. Письмо сыну. Здравствуй добрый день дорогой [имя сына – прим. редактора] С приветом к тебе твой отец и мать. Третий год внучка [имя внучки – прим. редактора] живёт в Тюмени студенткой машиностроительного техникума. Учебу провалила из-за прогулов, вышла замуж за отчисленного из индустриального института [имя мужа – прим. редактора] проживающего по прописке в деревне Плеханово Рошинского сельсовета, военнообязанного, работающего вагоновожатым пассажирских поездов. Жить он должен по месту прописки, а не где придётся. 13 сентября [имя внучки – прим. редактора] приходила к нам в дом со своим [имя мужа – прим. редактора] и этот последний нас совсем обидел. И это не первый случай. Был случай, когда [имя внучки – прим. редактора] сидела на табурете, положив ноги на окно и стучала по столу, грозясь бабушке, что она, а не бабушка является хозяйкой дома. [имя мужа – прим. редактора] курит папиросы по 40 коп. за штуку. Не забывай [имя сына – прим. редактора] твой отец нервно больной, я за себя не ручаюсь.

23.9. Нас попроведал сын [имя сына — прим. редактора] по моему письму от 14 сентября. Капитально починил проводку, нарушенную [имя внучки — прим. редактора] со своим [имя мужа внучки — прим. редактора]. Хотел остаться до завтра, но уехал в Ялуторовск, обидевшись на мать, за то, что она ударила его своим туфлем по лицу. [Имя сына — прим. редактора] играл на гитаре и пел песни. Я подарил [имя сына — прим. редактора] книгу Ленин с нами. Книга в двух местах о связи Ленина с тюменским подпольем.

2 октября, пятница. Сегодня я был в доме пенсионеров, близко ознакомился со всей обстановкой. Заселение дома будет 10–15 октября.

4 октября, воскресенье. Переменная облачность.  $-6+3$  гр. Поприведал брата Петра с Лидой. Отведал маленько луку свёклы и солёных помидор. Поделились домашне-бытовыми делами о предстоящем заселении в доме пенсионеров, что против меня решила жена Христинышка. Мне же ни в коем случае от заселения отказаться невозможно, а то наш парторг товарищ Торчаков Всеволод Яковлевич мне сказал, что комнату в пансионате мне предоставили по решению обкома партии и отказываться нельзя. После ухода моего из дома Христинышка купила пол-литра водки. К моему приходу была пьяная. Таковы наши семейные дела.

Сегодня. После вчерашней выпивки Христинышка всю ночь не спала и вела очень плохо, допивая свою зубровку. Сегодня весь день лежала в постели. Сегодня же, 5.10.1970 г. начал читать книгу Владимир Ильич Ленин. Биография.

14 октября, среда. Большая облачность, б/с ос. Т.  $+4-6$  гр. За последние дни сырья погода, на улицах грязь. После продажи домашних вещей (1 мал. 3-х литр. чайник и 2 эмалиров. кастрюли проданы соседям за 7 руб.) Христинышка продолжает выпивать, а сегодня где-то в пьяном виде вывалаась в грязи, пришла домой в очень неприглядном виде.

15 октября, четверг. А сегодня Христинышка сама пошла в гастроном № 29 по хлеб. Куплено: хлеб, виноград полкило и 0,5 л. водки. Вместе с Х. пришла некая старуха, зарекомендовавшая себя дружинницей, много курящей папиросы, с поллитрой красного вина. Обе старухи часа полтора веселились, распевали песенки, потом гостья ушла, а Христинышка ещё час сквернословила. Я вынужден побеседовать о своём положении с секретарём нашей партоганизации.

23 октября, пятница. Дождь, +6+15. Капуста изрезана на спецмашина и засолена со всеми вкусовыми пряностями в бочке. Получено письмо от сына [имя сына — прим. редактора], см. вкладку [вклейено письмо — прим. Л. Боярского].

2 ноября, понедельник. Большая облачность. Сегодня, в 20 часов, когда я лежал в постели уже, меня крепко передернуло. К счастью не произошло эпилептического припадка. Да и нервность даёт знать о себе. Письмо работникам сберкассы. Уважаемые работники сберкассы. Я являюсь вкладчиком вашей сберкассы с 8.8.1951 г. С того дня для меня сберкасса является лучшим другом, и меня можно признать самым частым клиентом по приходу и расходу своих сбережений. Я всегда был и остаюсь доволен хорошей работой всех работниц сберкассы с августа 1951 года. Успехов вам в труде, крепкого здоровья и всего хорошего. Вкладчик В. Щастный.

7 ноября, суббота. Большая облачность, снег. Темп. 11–7–6 гр. Под знаменем Октября — к победе коммунизма! В Тюм. правде прочитал доклад т-ща Суслова на торжественном заседании, посвященном 43-й годовщине Великой октябрьской социалистической революции. По радио в 12 часов слушал праздничную демонстрацию на Красной площади в честь Великого Октября. Получены праздничные приветствия от Александровой Н.З, Рощевских, Губинской Р.М., сына [имя сына — прим. редактора], брата Петра и брата Виктора, сестры Сони.

9 ноября, понедельник. Большая облачность, снег, метель. Т. –11 гр. Зима вступает в свои права. Продолжает идти снег с метелями, сегодня уже пришлось брать в руки метлу и лопату. Начинается снегоборьба в ограде, прочищены проходы к воротам в огород, сделана завалинка у дома. Итак, началась сибирская зима.

19 ноября, четверг. Ясная погода, темп. –27–17 гр. По-видимому, в последней декаде ноября мы переселимся в дом пенсионеров на ул. Минской, 86, а в нашем домике останется внучка [имя внучки — прим. редактора] с [имя мужа внучки — прим. редактора]. Сегодня выяснилось, что внучка [имя внучки — прим. редактора] работает в Облоно с продолжением учёбы в маш-стр. техникуме.

24 ноября, вторник. Переменная облачность, б/с ос., –4–3 гр. В 17 часов в красном уголке станции Тюмень состоялось партийное собрание коммунистов станции. По рекомендации горкома ВЛКСМ

приняты в кандидаты КПСС тов. Егорова, Муромцева и Синицын. Избраны делегаты на узловую партконференцию 19 человек. Все делегаты при тайном голосовании избраны единогласно. Письмо сыну. Здравствуйте, [имя сына – прим. редактора] и [имя жены сына – прим. редактора], с приветом к Вам отец и мать. Наше состояние удовлетворительное. Дом решили не продавать, пусть в нем живут на здоровье внучка [имя внучки – прим. редактора] со своим мужем. Окончательно переедут в субботу со своими вещами. Дорогой [имя сына – прим. редактора]! Поскольку наш дом не будет продан и жить в нём будут наши внучата, просим тебя отдать нам сорок рублей. С приветом отец и мать.

25 ноября, среда. Переменная облачность. Т. –7–10 гр. По телефону разговор с сыном. С хладопunkта станции Тюмень я вызвал дом связи Ялуторовска и сообщил [имя сына – прим. редактора] о получении путёвок в дом пенсионеров на меня и мать, срок вселения до 1 декабря 1970 года. [имя сына – прим. редактора] обещал приехать на поезд.

26 ноября, четверг. Туман, переменная облачность. Т. 11–12 гр. Прокатился на автобусе в краеведческий музей. Отдал зав. научной библиотекой М.П. Черепановой карточки, заполненные мною на газетные статьи и очерки с памятной запиской, что я приостановил ведение картотеки ввиду предстоящего перехода моего в дом пенсионеров. Прочитан журнал «За рубежом» № 45 1970 г. Путь Анджелы Дэвис. Террором, насилием, судебным произволом пытаются власти Америки подавить движение против американской агрессии в Юго-Восточной Азии, задушить всякое проявление инакомыслия.

27 ноября, пятница. Большой снег, метель. Темп. –7–6 гр. Сегодня внук [имя мужа внучки – прим. редактора] на такси в 9 часов отвез меня и Христинышку в дом интернат. Перевезена вся имеющаяся у меня литература – книги, журналы и газеты. После медпроверки я получил ключи от комнаты № 5 на втором этаже, оборудованной двумя кроватями. После ознакомления с комнатой, Христинышка с [имя мужа внучки – прим. редактора] уехали домой, а я остался на месте.

28 ноября, суббота. Переменная облачность, Т. –8–6 гр. Второй день в доме интернате. В столовой питание хорошее. Завтрак – яичница, чай, хлеб, масло. Обед – суп мясной, рыба с картофельным пюре, кисель. Ужин – гречневая каша с маслом, кисель, печенье. Сегодня Христинышка на такси в сопровождении внучки [имя внучки – прим. редактора] переехала окончательно в дом интернат. Привез-

ла подушки, дорожку на пол, часы настольные мои. 50 лет Советской Армии. Смотрел по телевизору выступление тов. Л.И. Брежнева.

16 декабря, среда. На улицах по асфальту гололёд. Т. -28–24 гр. Сегодня ветераны труда прослушали в зале киносеансов лекцию, прочитанную лектором Обкома КПСС о международном положении. А в это же время, Христинышка сходила в магазин за водкой, выпила и в результате непристойно себя вела во время обеда в столовой, не забывая сквернословить. Сегодняшняя пьянка, бранные бесцензурные слова кончились тем, что директор дома интерната сказал прямо — с завтрашнего дня вас приказом исключают из интерната. В результате сегодня же моя жёнушка уехала в свой дом на ул. Революции, № 14, к внучке [имя внучки — прим. редактора], увезя свои вещи и двое моих брюк на такси. Примечание. Несколько раз ударили меня в минуты расставания, всё же потом поцеловала меня и мы троекратно поцеловали друг друга. Наблюдатели рассмеялись.

## 1971 год. Часть первая

6 января. Христинышка приезжала ко мне за деньгами. Денег я ей не дал, в результате чего уехала домой, не забыв проявить своё сверхплохое поведение.

11 января. Вынужден был обратиться к директору интерната тов. Тимохину Семёну Никитичу с просьбой дать приказ по охране, чтобы мою жену Щастную Христину не пропускали в дверь ввиду ея крайне плохого и непростительно плохого поведения, как для меня, так и для всех ветеранов труда, живущих в доме-интернате. С.Н. обещал удовлетворить мою просьбу.

12 января. В 10 часов Александра Фёдоровна попросила меня закрыть форточку после проветривания ея комнаты. Только я успел закрыть форточку, сообщили, что приехала моя жена. Я отказался от встречи с женой, попросив сказать, что, я уехал в город. После я пришёл в кабинет директора и ещё раз попросил о недопуске моей жены.

13 января. Маленько о погоде. В декабре 1970 — январе 1971 года погода стояла с умеренными морозами и только.

14 января. Мороз перескочил за тридцать. После обеда, сразу после обеда, по приглашению кладовщика переносил посуду — та-

релки, фарфоровые чайники, кастрюли, противни и прочие товары в складочное помещение в подвале дома ветеранов труда. Работа продолжалась один час тридцать минут.

За время пребывания моём в доме ветеранов труда мной получены: комнатные туфли, кальсоны, трусы мужские, две сорочки, носки.

Примечание: костюм шерстяной — см. страницу 8 настоящей тетради.

16 января, суббота. Малооблачно, темп. 29–28–36 гр. Сегодня проводили меня. Я сидел в кресле и слушал радиопередачи последние известия в 10 часов. Но вот дверь в мою комнату открывается, пришла внучка [имя внучки — прим. редактора] с мужем [имя мужа внучки — прим. редактора], что для меня составило приятное явление. Мы побеседовали полчаса. Дал [имя внучки — прим. редактора] один рубль для покупки мне общей тетради. Она приходила ко мне с письмом бабушки, которое я изорвал. В 13 часов проводил своих гостей, угостив их медовыми конфетами.

17 января, воскресенье. Малооблачно, темп. 33–27 гр. Моя прогулка. Хотя морозная погода, но маловетреная, почему я решил совершить прогулку на ул. Елизарова к брату Виктору после завтрака. Расстояние от дома ветеранов труда, где я живу, до дома Виктора, прошёл за 15 минут. Виктора дома не было. С женой Виктора пили чай, беседовали на житейские темы.

18 января, понедельник. Переменная облачность, неб. снег. Т. –15–7 гр. Политинформация в кинозале. Тов. Еременко прочёл в газете «Правда» за 15 января статью «Уроки кризисного развития в компартии Чехословакии».

[Пропуск при расшифровке дневника — прим. редактора].

19 января, вторник. В 7 часов слушал последние известия по радио. В 7 часов 30 минут встаю, одеваюсь, привожу в порядок свою постель, умываюсь и иду в 15-ю комнату, где живёт друг Мартынов Николай Васильевич. Он больной, слабый, поэтому я его ежедневно проводываю не менее одного раза. У Н.В. я нахожусь до 8 часов 35 минут, напомнив другу, что сейчас принесут ему завтрак, я иду в столовую завтракать. Успев позавтракать раньше меня, ко мне подходит тов. Кочерова Александра Фёдоровна со словами, где Владимир Васильевич был? Я до завтрака был у Н.В., он сидит на своей кровати, обернувшись одеялом, отвечаю я. Мало ли что может случиться

с Вами из-за сильного кашля, отвечает А.Ф. Я благодарю ея за внимание. Подошло время обеда 13 часов. Я помогаю другу подняться с кресла, он чувствует себя слабым, мне его жалко, я, невольно пролезившись, целую друга и веду его в свою комнату. Вот как получается настоящая человеческая взаимосвязь дружеская. Как неподоба в последние годы моя семейная жизнь с Христиношкой из-за ея любви к пьянке с сыном [имя сына — прим. редактора]. Однажды он сказал мне: «Давай мне, отец, сорок рублей, [имена внуков В.В. Щастного — прим. редактора] проводить в Ригу». Делать нечего пришлось дать — пусть учатся внуки в лётном училище.

Примечание. Сын [имя сына — прим. редактора] по образованию техник-связист, получает 120 рублей зарплаты, коммунист. Жена его [имя жены сына — прим. редактора] с зарплатой соответственной учительской работе. Да, я счастлив и благодарен советскому правительству за возможность пенсионерам отдыхать и спокойно жить в домах интернатах.

21 января, четверг. Внучка [имя внучки — прим. редактора] выполнила мою просьбу. Переменная облачность, темп. -3-8 гр. Товарищ Кочетков Дмитрий Ильич сегодня попроведал по-дружески, по-коммунистически, по-товарищески тов. Мартынова Николая Васильевича, а затем зашёл ко мне. Беседовали минут 30. Я познакомил друга с содержанием писем от моей сестры Сони и с моим письмом Соне [эти и другие письма переписаны полностью, письма от родных вклеены в дневник — прим. Л.Боярского]. Сегодня внучка в 19 часов 30 минут привезла мне три общие тетради по 48 листов стоимость по 14 копеек. Спасибо. Щастный [подпись — прим. Л. Боярского].

22 января, пятница. Переменная облачность, темп. -5-0-2 гр. Врач Чернова Валентина Александровна выписала мне капли, 5 раз на спину накладывать горчичники и вливание лекарств путём уколов в вену рук.

23 января, суббота. Значительная облачность, темп. -4-3 гр. После завтрака на автобусе прокатился до музея и передал книги зав. научной библиотекой тов. Черепановой Марии Петровне. Книги от меня принятые с благодарностью. После в беседе с Марией Петровной и Долгушиной Анной Андреевной я рассказал им о своём жизненном пути за последние два месяца.

25 января, понедельник. Сделал подписку на журналы 1971 года.  
1. Проблемы мира и социализма.  
2. Агитатор ЦК КПСС.

Получена пижама от сестры-хозяйки Мамаевой Зои Григорьевны.

27 января, среда. Облачность с прояснениями. Темп. -8–2 гр. В порядке очереди дежурил в вестибюле у входных дверей. В порядке взаимопомощи тов. Быковой А.Ю., больной, комната № 19, помог получить посылку с почт. отд. 27. Оформление документально произведено в комнате Быковой, чему она осталась довольна по отношению ко мне и работникам почты.

28 января, четверг. Темп. -1–0 гр. Получены перчатки и шёлковая рубаха от сестры-хозяйки. Стоимость рубахи 4 р. 05 коп.

31 января, воскресенье. Малооблачно. Темп. -12–5–7 гр. В третий раз пришли ко мне брат Виктор с Милитиной. Они угостили меня помидорами. Маленько побеседовали. Они довольны моим решением остаться в доме ветеранов труда.

1 февраля, понедельник. Туман. Памятная записка врачу Черновой В.А. У нас в доме-интернате живёт много людей с плохим состоянием зубов, в результате чего плохо пережёвывается, переваривается в желудке пища. Просьба обратить Ваше внимание на приготовление мясных блюд из языков и сердец, кои надо пропускать через мясорубку. По-моему это мероприятие позволит полностью использовать мясные блюда. Щастный.

Примечание. 31 января к ужину было подано блюдо — мясо, пропущенное через машинку, но недостаточно прожаренное, в результате кое-кто пропоносили. Получилось и со мной в первый раз с 27 ноября — даты моего появления в доме.

Дружеская помощь. Сегодня 1 февраля я заходил к больному другу Мартынову Н.В. и находил его спящим. Прихожу в четвёртый раз и нахожу его лежащим на полу головой к окну. Тут же лежит поваленный стул. Я приглашаю из 14 комнаты Константинова Т.К. и мы вдвоём поднимаем Н.В. на кровать. Я укрываю друга его пальтом. На мой вопрос, долго ли он лежал на полу, Н.В. отвечает: часа два. Да, плохо у моего друга со здоровьем, плохо.

8 февраля, понедельник. Перем обл неб снег т-13–7–12 гр. [Пропуск при расшифровке части текста дневника — прим. редактора] Мартынов Н.В. сегодня из больницы привезён домой и помещён в свою комнату.

Примечание. Мартынов был в больнице на ул. Щорса.

15 февраля, понедельник. Значит обл снег метель т-20-12-14 гр. Политинформация. Потехин С.Н. информировал нас после завтрака в кинозале о международном положении, о подписании договора о запрещении размещения на дне морей и океанов ядерного оружия. Об успешном полёте на Луну космонавтов С. Руса, А. Шепарда, Э. Митчелл. Астронавты вернулись на землю 10.2.1971 г.

16 февраля, вторник. Переменная облачность метель т-25-15-17. В Лаосе сбито 89 самолётов и вертолётов США. Выведено из строя более 1500 солдат, уничтожено более 50 танков и других машин.

19 февраля, пятница. Ясная погода, темп. -28-18-22 гр. В первый раз прогулка по коридору после возвращения из больницы Мартынова Н.В. С помощью меня сегодня сделали прогулку. Трижды прошлись. Для общего ознакомления прочитана статья В. Большакова «Антисоветизм – профессия сионистов». Возмутительно, что в правительственные кругах США, Бельгии и других стран орудуют сионистские штурмовики.

20 февраля, суббота. Облачность. Темп. -22-14-16 гр. В первый раз в жизни в троллейбусе прокатился в аптеку на улице Ленина за таблетками от головной боли для Александры Фёдоровны Кочеровой. Стоял вахтёром в вестибюле с 14 до 18 часов. В порядке громкой читки прочитан журнал «Звезда». По просьбе тов. Кочеровой А.Ф. сходил в гастроном, купил колбасы 200 гр. И конфет 200 гр. Всего 96 коп.

22 февраля, понедельник. Переменная облачность, темп. 29 гр. На нервной почве ночью меня два раза передёрнуло. Явился зуд по коже, в результате чего пришлось намазывать мазью руки и поясницу.

3 марта, среда. Ясная погода. Темп. -36-34-22 гр. Здоровье друга Мартынова улучшается.

Постепенно здоровье Николая Васильевича улучшается. Он по немногу начинает ходить с тростью без посторонней помощи, а сегодня он решил постричься. Сегодня среда – день работы парикмахера. И вот мы с моим другом потихоньку спускаемся по лестнице со второго этажа на первый, подходим к парикмахеру, который производит стрижку волос моего друга, освежает его одеколоном и мы потихоньку, поблагодарив товарищей за пропуск нас без очереди, поднимаемся на второй этаж, заходим в комнату.

Итак, всё впорядке, я и Николай Васильевич довольны.

5 марта, пятница. Переменная облачность. Темп. 25–9–11 гр. На нервной почве зачесалась кожа, днём зуда уже не было.

6 марта, суббота. Ясная погода, темпер –25–8–13 гр. Сегодня по состоянию своего здоровья я не смог быть участником XIV-й областной партконференции. Делегаты заслушали доклад второго секретаря Г.П. Богомякова о проекте директив по пятилетнему развитию народного хозяйства СССР.

[Пропуск при расшифровке дневника — прим. редактора].

8 марта, понедельник. Облачность, темп –16–7 гр. Счастливо и жизнерадостно встретили свой праздник женщины, живущие в доме ветеранов труда, проводя свою старость в радость с большой благодарностью коммунистической партии и советскому правительству за свою заботу о людях, имеющих за своими плечами большой трудный путь. Я приветствовал всех женщин от имени себя. Сегодня была моей гостью и жена Христинышк. Она привезла мне фуражку. Я после завтрака проводил ее домой на автобусе № 15 — кольце и привёз свою чайную ложку.

9 марта, вторник. Ясная погода. Темп 17–8–10 гр. По газете «Правда» о событиях в Индокитае. Пираты США В 1970-м году по различным данным в 29 провинциях Вьетнама уничтожили ядохимикатами 71500 гектаров земли, 27500 мирных жителей. Патриотами сбито 253 вертолёта и самолёта, выведено из строя 5600 солдат противника. Потоплены 4 судна, захвачено большое количество военного оружия.

10 марта, среда. Со здоровьем неважно. Ночью и днём сильно колотило ноги. В первый раз за время моего пребывания в доме ветеранов труда, я не съел полностью второе блюдо — мясную котлету. Продолжается кашель.

15 марта, понедельник. Облачно с прояснениями. Темп –6–4–6 гр. Сегодня по заданию доктора исторических наук Павла Ивановича Рощевского у меня были студенты 2 курса группы Б пединститута Шорохова Галина Петровна и Терентьева Анна Александровна. Студентки сделали со слов моих записи о моём детстве, учёбе в 2-х классном училище, о моей жизнедеятельности до 20-х годов, партработе, корреспондентской работе. Я отдал свою памятную книжку моих записей в период охраны магазина гастронома № 29.

[Пропуск при расшифровке дневника – прим. редактора].

16 марта, вторник. Облачно с прояснениями. Темп 6–4–6 гр. Со склада сестры-хозяйки получены кепи мужская серая цена 3 р. 40 коп., ботинки утеплённые кожаные.

19 марта, пятница. Малооблачно. Темп. –4–0–2 гр. Слушал по радио из Москвы в 23 ч. Моск. вр. песни парижской коммуны. Песни исполнялись на французском языке с пояснениями на русском языке.

22 марта, понедельник. Малооблачно, темп. 1+2 гр. [Пропуск при расшифровке части текста дневника – прим. редактора]. Христинююшка попроводила меня. В 8 часов 22 марта она привезла мне носки хлопчатобумажные без резинок и брусничного варенья 500 гр. Я дал Христиниюшке 3 рубля и печенья 500 гр.

27 марта, суббота. Малооблачно. Темп. 11–0–2 гр. Концерт школьников 37 школы г. Тюмени состоялся сегодня в кинозале нашего интерната ветеранов труда в 11 часов. Обеспечиваемые остались очень довольны и горячо аплодировали учащейся молодёжи. Моя прогулка. Пользуясь хорошей погодой, сделал прогулку на улицу Елизарова к братцу Виктору.

## 1971 год. Часть вторая.

13 июня, воскресенье. Перем. обл. Тем. 18. Сегодня все на выборы. Сегодня у нас в библиотеке дома интерната ветеранов труда, как и во всех избирательных участках Тюменской области, состоялись выборы депутатов Российской Федерации. Все обеспечиваемые дома-интерната дружно отдали свои голоса за победу блока коммунистов и беспартийных. Полёт станции «Салют» продолжается. Самочувствие хорошее, сообщает замминистра здравоохранения СССР. Важно установить, как реагирует организм человека на различные неблагоприятные космические факторы. Прокатились на автобусе. Я, Новосёлов Агапий Алексеевич с женой Анной Ивановной после обеда решили посмотреть зоопарк передвижной на пароходе «Роза Люксембург», стоящий на реке Туре вблизи от музея краеведческого. В этом плавучем зоопарке есть порядочно разных птиц и зверей. Желающих познакомиться с зоопарком очень много, взрослых и детей, молодёжи и пожилых людей. Стоимость билетов 40 коп. Подход к пароходу очень неудобный, но это не мешает смотреть на зверей.

14 июня, понедельник. Переменная облачность. Темп. +15+26 гр. Приятные новости для меня и друга. Полёт станции «Салют» продолжается. Космическая генетика в полёте. К тайнам галактики. Репортаж из центра управления полётами спецкора «Правды». 100 витков Салюта вокруг Земли. Мимо, не везёт. Проверены мои лотерейные билеты 3-го выпуска денежно-вещевой лотереи 1971 г. РСФСР номе-ра серий 16771 16795 и 19900. Не попавшие в число счастливых. Ну и что — пусть будет так. Я с этим согласен. В. Щастный.

17 июня, четверг. Переменная облачность. Темп. +20+30 гр. В спец-поликлинике был на приёме у глазного врача Урванцевой Эммы Карповны. Выписаны лекарства: глазные капли йодистый калий в оба глаза, в течении месяца. Приятные новости для меня и друга. Правда 16 июня. Полёт станции «Салют» продолжается. Вахта в космосе. Эксперименты продолжаются. Опубликованы секретные документы Пентагона. Сенатор Макговерн: раскрывается история невероятного обмана, переполох в официальных кругах Вашингтона. Это для меня печально. Врач Урванцева выписала рецепт на глазные капли. Это хорошо. Но вот что меня опечалило. Она вычеркнула в рецепте слова «персональный пенсионер республиканского значения». Никак не могу понять, что творится вокруг меня?

22 июня, вторник. Значительная облачность. Темп. +18+24 гр. Начинаем прогулки с другом Мартыновым. С сегодняшнего дня Николай Васильевич будет делать прогулки под моим наблюдением. Чтение газет продолжается. Снежный ком разоблачений. Телеграммы из Оттавы, Нью-Йорка и Вашингтона. Новые разоблачающие документы.

25 июня, пятница. Переменная облачность. Темп. +16+25 гр. Вчера и сегодня прогулка друга Мартынова не состоялась. Его слабое самочувствие. Но его ознакомление с газетой «Правда» продолжается. Сенат потребовал вывести войска США из Индокитая в течении девяти месяцев. Эдвард Кеннеди обвинил администрацию в обмане.

26 июня, суббота. Переменная облачность. Темп. +14+26 гр. Сфотографировались. Сегодня к 18 часам ко мне приехала на автобусе Христиношка и после завтрака мы сделали прогулку на ул. Мельникайте в надежде найти фотосалон комбината Бытового обслуживания, где и фотографировались на фото. Уплачено за 4 штуки два рубля 80 коп. Квитанция № 437612. Салют в полёте. Самочувствие космонавтов хорошее. Сегодня друг Мартынов опять не смог пойти на прогулке по коридору. Кое-как раза два прошёл по своей комнате. Это печально для меня.

30 июня, среда. Большая облачность, без существенных осадков. Т. +13+21 гр. Научная станция «Салют» продолжает полёт. Соперничая с солнцем. Спецкор «Правды» о том, как работают сейчас сибирские нефтяники, о новых направлениях в развитии нефтедобычи в Тюменской области. То, чего опасался Белый дом, случилось. Бушующий скандал в правящих кругах Америки. Стало очевидно, что история с пентагоновскими бумагами во многом изменит положение вещей в Вашингтоне. Букет цветов. Вечером в 21 час мною получен букет цветов живых от девочек 17 средней школы.

2 июля, пятница. Ясная погода. Темп. +12+21 гр. [В траурной рамке – прим. Л. Боярского]. Вчера после завершения программы полёта пилотируемой орбитальной станции «Салют» при возвращении на землю погибли командир экипажа «Союз» Г.Т. Добровольский, бортинженер В.Н. Волков, инженер-испытатель В.И. Пацаев.

[Пропуск при расшифровке дневника – прим. редактора].

2 сентября, четверг. Ясная погода, т. +9+22 гр. Кинокартина «Юность Максима» сегодня просмотрена в кинозале обеспечиваемыми. Первый банный день сегодня у нас после полуторамесячного перерыва, по случаю отсутствия горячей воды в виду бывшего ремонта на ТЭЦ. Кошмары Америки. О преступности в Соединённых штатах, статья Новое время, № 35. Ещё у нас не хватает санитаров. В результате неточных дежурств как таковых, а поэтому я взял на себя обязанность с прошлой ночи следить за своим другом Мартыновым Н.В. в результате его болезни. Ночью ключ от его комнаты у меня.

4 сентября, суббота. Туман, дождь. +12+23 гр. Головная боль у меня и у моего друга Мартынова Н.В.

16 сентября, среда. Ясная погода. Темп. +11+24 гр. Самочувствие плохое. Слушал по радио – Доллар и американский фашизм.

20 сентября, понедельник. Пер облачность. Темп. +8+22 гр. Заполнил талоны пенсионных книжек на получение пенсии за сентябрь месяц себе и Нечаевой Ф.И., Спасенниковой А.Д., Мартынову Н.В. Для последнего по доверенности я получаю пенсию постоянно. Спасенникову сопровождал пешком в гастроном и обратно, где она покупала продукты: копчёную рыбу, конфеты, печенье, чай, мыло. После обеда прокатился на автобусе.

21 сентября, вторник. Ночью дождь, днём переменная облачность. Т. +8+17 гр. Кочакову А.Ф. проводил пешком — на автобусе — пешком к ея племяннице Барш ул. Володарского 58 кв. 17. Прочитана замечательная книжка С.Ю. Багоцкий «О встречах с Лениным в Польше и Швейцарии». Это всестороннее освещение многогранной деятельности В.И. Ленина в предреволюционный период.

23 сентября, четверг. Пер обл дожд темп +10+19 гр. Внуки [имена внуков — прим. редактора] зашли ко мне. Они сегодня на самолёте в 16 часов улетели в Ригу, где будут продолжать учёбу в авиационном училище. Я пожелал внукам стараться учиться хорошо и отлично, внимательно выполнять задания на практике. Со здоровьем у меня не ладно, боль в горле и груди, пришлось отказаться от обеда, на ужин только выпил стакан молока.

За 26 сентября. Письмо сыну [имя сына — прим. редактора]. Здравствуйте, дорогие мои. С приветом к Вам отец. Какие предприняты меры в отношении вашей дочери [имя внучки — прим. редактора] с ея мужем, о чём я просил вас в своём письме от 22 сентября? Сегодня бабушка приезжала, говорила — изdevательства продолжаются со стороны внучки и ея мужа. Выдумывают новые словечки. «Бабушка-фашистка». Кто дал право давить бабушку-старушку и ругать ея нецензурными словами. Стыд, позор, жестокость. Требую немедленно убрать свою дочь с ея мужем от бабушки. С этого дня не считаю [имя внучки — прим. редактора] своей внучкой, пока со стороны их не получилась [нрзб] новая бесчеловечность. С приветом Щастный.

27 сентября, понедельник. Малооблачно. Темп. +4+16 гр. Сын [имя сына — прим. редактора] был у меня. По словам [имя сына — прим. редактора], бабушку никто не давил, а просто однажды она была связана на кровати из-за ея буйства в нетрезвом виде. Моё письмо от 22 сентября получено, письмо от 26 сентября я посоветовал по получении уничтожить.

3 октября, воскресенье. Облачно с прояснениями. +1+7 гр. Сегодня у меня была жена Христинышк. Я отдал восемь рублей, старые валенки и шерстяной пиджак и проводил ея на автоостановку. К моему возврату домой ко мне пришла тётя Регина. Она принесла мне вишнёвого варенья, винограду и дала мне пару хороших яблок. Встреча была приятной, хоть и не длительной со стороны домашнебытовых условий тёти Регины. Ей исполнилось уже 77 лет. Закончено чтение выступления А.А. Громыко на пленарном заседании 26 сессии Генеральной ассамблеи ООН.

8 октября, пятница. Переменная облачность. Промыты и законо-  
пачены окна. Наш дом ветеранов Труда готовится к встрече зимы.

10 октября, воскресенье. Большая облачность, дождь.  $-2+6$  гр. Моя тихая прогулка совершена по ул. Максима Горького в 10 часов к племяннику [имя племянника — прим. редактора]. [Имя племянника — прим. редактора] мне отдал электрочайник, отремонтированный им. [Пропуск при расшифровке части текста дневника — прим. редактора]. [Имя племянника — прим. редактора] мне дал банку варенья малинового, за что я поблагодарил его и его жену [имя жены племянника — прим. редактора]. Домой вернулся к 13 часам.

18 октября, понедельник. Облачно, дождь.  $-2+6$  гр. Это для меня не радостно. Ночью при выходе из туалета я упал и падал ещё два или три раза. На кровать залез и скоро уснул. При падении разбил голову до крови. Приём лекарств нормальное. Сегодня ничего не читал.

19 октября, вторник. Ясная погода. Темп. 0 гр. Самочувствие плохое. Приём лекарств нормальное. По телефону вызывали в горком КПСС. По состоянию своего здоровья поехать не смог.

21 октября, четверг. Дождь. Темп.  $-1+5$  гр. Христиношка попрощалась со мной. Спасибо. Я дал ей 10 рублей от своей пенсии и наручные часы, списанные по акту.

26 октября, вторник. Большая облачность. Христиношка попрощалась со мной. Была у меня с 9 до 14 часов. Отдал ей списанные по акту старые туфли, белую рубаху. Мимо. Лотерейные билеты [серии, номера — прим. Л. Боярского] оказались несчастливыми.

28 октября, четверг. Снег. Тем.  $-8-6$  гр. Вчера на улице была грязь, а сегодня настоящий зимний день. Прочитан доклад Помпиду. Пользуясь морозной погодой, сделал прогулку к новому месту жительства брата Петра.

30 октября, суббота. Облачно с прояснениями. Сын [имя сына — прим. редактора] попрощалась со мной. Дружелюбие, радушие, сердечность. У телевизора. Сегодня последний день дружественного визита Л.И. Брежнева во Францию. Я и Мартынов Н.В. смотрели передачу по телевизору.

5 ноября, пятница. В медпункте. Был на приёме у врача Валентины Александровны. Получены лекарства таблетки витамин ц с глюкозой, банки на спину через день, мочегонные уколы в ягодицы 5 раз. Франция приветствует визит Л.И. Брежнева. Ветер перемен на Ист-Ривер. За свободу чехов и словаков. А.Н. Косыгин в Канаде. Тучи над Индостаном. Валютный кризис и третий мир.

7 ноября, воскресенье. Снег. Темп. 0–2 гр. Всенародный праздник Великого Октября.

У динамика слушал передачи о празднике трудящихся в Москве. Получены поздравления от Обкома КПСС, тюменского горкома КПСС, райкома КПСС, брата Виктора, сына [имя сына — прим. редактора], тётушки Регины, Губинской Р.М., Александровой Н.З., Носова Д.И., Филимоновой Е., внуков из Риги.

11 ноября, четверг. Перем. облач. Темп. +2+4 гр. Моё состояние здоровья неладное. Очень зудится кожа на руках и пояснице на нервной почве. Врач Валентина Александровна, осмотрев на моих руках красноту, выписала лекарство — болтушка на зудящие места и мистура Павлова [рецепт вклеен — прим. Л. Боярского].

18 ноября, четверг. Малооблачно. Темп. –6–2 гр. Приём лекарств продолжается и смазывание зудящих мест болтушкой.

23 ноября, вторник. Малооблачно. В четвёртый раз студентка пединститута Терентьева А.А. посетила меня. Сегодня она провела беседу с Кочаковой А.Ф. по сбору воспоминаний для будущих поколений. [Далее в рамке — прим. Л. Боярского]. Здоровье Косаткина Михаила Кирсановича очень плохое. Другу приходится оказывать ему посильную помощь. Сегодня Мише я дал сахару и печенья. Он отдал мне имеющихся денег 10 рублей и мелочью 1 руб. 22 коп. Друг Миша просил, чтобы я чаще заглядывал к нему и побольше находился при нём. Я очень рад хоть чем-нибудь помочь ему.

26 ноября, пятница. Ясная погода. Темп. –4–3 гр. Сегодня друга Косаткина попрощалась его родственница Ульяна из Велижанского района. Это хорошо. Письмо сыну [имя сына — прим. редактора]. Просьба купить для меня отрывной календарь-справочник. Когда будешь по служебным делам в Тюмени, зайди ко мне для беседы на домашне-бытовые темы. Щастный. Журнал «Новое время», № 47 1971 г. В номере: На дальних подступах к Белому дому. Борьба с невидимым врагом — микробами.

2 декабря, четверг. Переменная облачность. Т. -4-3 гр. В кинозале просмотрена картина «Егор Булычёв и другие». Косаткин М.К. сегодня лежит в постели спокойно. ~~Ко~~саткина Ульяна Алексеевна ~~сегодня не была~~. [Здесь и далее любые упоминания о Косаткиной У.А. вымараны — прим. Л. Боярского].

6 декабря, понедельник. Большая облачность. Т. -6-3 гр. ~~Ко~~саткина Ульяна Алексеевна хотела сегодня оставаться при Мише в ночное время, но всё же вечером ушла во ~~свой~~еи.

Уплачены партийные взносы за себя и друга Косаткина М.К. Слушал по телевизору и смотрел выступление Л.И. Брежнева на съезде ПОРП. Сделана перевязка ног бальзамовой мазью.

7 декабря, вторник. Облачно с прояснениями. Т. -8+5 гр. ~~Наконец друг Михаил Кирсанович Косаткин отмучился. Болезнь рака привела его к преждевременной смерти сегодня в 15 часов 50 минут, а через два часа его отвезли в морг.~~

19 декабря, воскресенье. Ясная погода. Темп. -22-19 гр. В нашем доме несколько человек заболели вирусным гриппом. Врачём Черновой со вчерашнего дня объявлен карантин и обеспечиваемым объявлены меры предосторожности. От заболевания каждый день в столовой будет даваться к обеду чеснок, как средство от заболевания гриппом. Тираж 7 выпуска ДВЛ 1971 г. ~~Мимо счастливых билетов.~~ Всего из всех приобретённых мной в 1971 году билетов выиграл 1 рубль. А что скажет 1972 год, узнаем. Приобретены лотерейные билеты за №№ серий 40248, 40249, 40250.

21 декабря, вторник. Облачность, небольшой снег. Т-4-5 гр. Друг Мартынов Николай Васильевич сегодня, наконец, после длительного перерыва решил пройтись по коридору с моим сопровождением в 11 часов дня. На этой прогулке пришлось сделать три остановки для отдыха друга. Я прополоскал его плевательницу, налил свежей воды в плевательницу друга. Пробыл вместе с другом до 20 часов.

24 декабря, пятница. Снег. Инспектор дома интерната ветеранов труда т-щ Тимохин Семён Никитич и врач Чернова Валентина Александровна сообщили обеспечиваемым, что в честь нового года в столовой будет поставлена ёлка для обеспечиваемых. Это хорошо или нет, сказать трудно. ~~Не будет ли опасным делом ёлка у нас в доме в противопожарном отношении?~~

29 декабря, среда. Снег. -30–18 гр. Сегодня в 18 часов друг Мартынов Н.В. сделал прогулку по коридору. «Новое время». Журнал, № 52 1971 года. Девальвация доллара. Прозрение Дэниела Эллсбера. Лечение от экземы продолжается.

31 декабря, пятница. Ясная погода. Темп. -33–25 гр. Последний день проходящего 1971 года в нашем доме ветеранов труда прошёл довольно оживлённо. В столовой во время ужина горела ёлка разноцветными электролампочками и среди обеспечиваемых чувствовалось приятное настроение. А после ужина люди с хорошим состоянием здоровья группировались для встречи нового года с закусками и конечно же, вином, после распевали песни. Другие слушали радиопередачи, как я с Николаем Васильевичем.